



સલામી સવારની..
ડૉ. સીતારામનની દવા મળી ગઈ છે, ને રિપર્વ બેઠકની પણ હવા મળી ગઈ છે.

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

ચાંચ ન મારો
'લાલા' વિવાદમાં ભાંગી પડશે!
બતાવ્યું પાણી
જળની વ્યવસ્થામાં ઘલ્લ ઝૂ-પાણી

ચિંતન

કબીર હરિ કે નામ સે, કોટિ વિદ્યન કટિ જાય,
સર્ષ માત્ર વૈસદ્યર, કેતા કાઠ જલાય.
ઉપરોક્ત સાખી કહત કબીરામાંથી લેવામાં આવેલ છે.

- સવાલ : અધૂરી રહે છતાં તેનું આકર્ષણ હંમેશા રહે એ શું ? જવાબ આશા - ભોધિવુક્ત
મનુષ્ય ઈચ્છા પ્રમાણે બધું જ કયારેય પ્રાપ્ત કરી શકતો નથી,

ભોધકથા

એક અતિ ધનવાન શેઠને ખ્યાલ આવી ગયો કે બસ એકાદ મહિનામાં જ મૃત્યુ નિશ્ચિત છે. તેના પરિવારમાં પત્ની કે પુત્રી કે પુત્ર કોઈ નહોતાં. આથી એને મૃત્યુ પછી ધન કોને સોંપવું એની ચિંતા થઈ.

માણસની બધી જ જરૂરિયાતોની પૂર્તિ થયા પછી પણ કશુંક બાકી રહી જાય છે, આ દિવ્ય અસંતોષમાંથી ધર્મ અને અધ્યાત્મનો પ્રારંભ થાય છે

પવિત્ર શ્રાવણ માસમાં પ્રભુ ભક્તિ, ધર્મ અને પરંપરાના અનુસરણના દિવસો ચાલી રહ્યા છે. આખા વર્ષની પ્રભુ ભક્તિનો સ્ટોક ભરી લેવાનો હોય એમ શ્રાવણ માસમાં ધાર્મિકતા અને રિવાજો છવાયેલા રહે છે.

મહાભારત, રામાયણ અને એવા અનેક મહાગ્રંથોના સર્જનમાં માનવીય નબળાઈઓ જ કારણભૂત રહી છે

મન પુલકિત થયું. આપણે નસીબદાર છીએ કે આપણી સંસ્કૃતિ અને પરંપરાએ આપણા માટે શ્રેષ્ઠ તહેવારો તૈયાર આપ્યું છે. જ્યાંથી આગળની યાત્રા ખૂબ સરળ બને છે.

ઈવોલ્યુશન થતું હતું. માર્કશીટ બનતી હતી, નેગેટીવ માર્ક્સ વધતાં સંબંધની શાળામાંથી મળતી ભરતરફી આઘાતજનક સાબિત થાય છે.

અબીલ-ગુલાલ મમતા રાવલ

અબીલ-ગુલાલ મમતા રાવલ
એશોઆરમ જેને બાંધીના શક્યા, દુનિયા પર દુઃખી લોકો જોઈ જેનું હૃદય ત્રવિત થઈ ઊડ્યું એવા રાજકુમાર સિદ્ધાર્થના હૃદય પરિવર્તન, સંન્યાસ અને તપશ્રયમાં બાદ 'ભગવાન બુધ્ધ' તરીકે ના નવા અવતારની કથાથી પણ માહિતગાર છીએ.

આ બધા જ માનવીય ગુણધર્મો આજકાલથી નહીં યુગોથી આ ધરતી પર અસ્તિત્વ ધરાવે છે. ફક્ એટલો છે કે એનો ભેટો ક્યારે થાય છે. એ આપણું પ્રારબ્ધ નક્કી કરે છે.

અંધશ્રદ્ધા સામે જંગ જરૂરી છે

માનવીનું મન એવું તરલ અને સરલ છે કે એ ટૂંકા રસ્તા શોધતાં કસાઈ જવાશે એની ચિંતા કે દરકાર પણ કરતું નથી. આધુનિક તબીબી વિજ્ઞાન જ્યારે કેન્સર જેવા જીવલેણ રોગો સામે પણ એનો શિકાર બની ગયેલા દરદીને થોડા વધુ દિવસ જીવવાની જોગવાઈ કરી આપે છે તેવા સંજોગોમાં અંધશ્રદ્ધાની હાટી માંડી બેઠેલી 'ઢબુડી મા' જેવાં તત્ત્વોના શરણે જઈ પોતાના લાડકા દીકરાને નજર સામે તરફની તરફની મરતો જોનાર પિતાએ આખરે વિજ્ઞાનજાથાના અગ્રણીની સલાહ લઈ ઢબુડી મા સામે પોલીસ કેસ દાખલ કરવાની તજવીજ હાથ ધરી છે.

બીજાની ખામીમાં રસ લેવો, એ જ આપણી ખામી છે!

જન્મ, અર્થઘ, વિદ્યા ને લક્ષ્મીથી મદમત જે, પ્રભુનું નામ લે તોયે પ્રભુથી દૂર દૂર એ !
નવદા ભક્તિનું પ્રથમ સોપાન શ્રવણ ભક્તિ, શ્રવણ ભક્તિનું મહિમા ગાન કરતો શ્રાવણ માણસ હવે વિદ્યાય લેશે... શિવમાંથી છૂટો પડેલો જીવ પુનઃ શિવમાં ભળે એમાં જ ખરું માનવ્ય રહેલું છે. 'શિવો ભૂત્વા શિવં યજેત્' એ ન્યાયે માણસે શિવ ધર્મને જ શિવની પૂજા કરવી જોઈએ.

મનુભાઈ ત્રિવેદીનું એક અનોખું બાળ કાવ્ય

(ભાગ-૧)
શ્રી મનુભાઈ ત્રિવેદીએ "સરોદ"ના નામથી ભજનો લખ્યાં છે અને "ગાકિલ"ના નામથી ગઝલો લખી છે. તમને કદાચ નવાઈ લાગશે પણ મનુભાઈએ ભજનો અને ગઝલો ઉપરાંત બહુ સરસ મઝાના બાળકાવ્યો પણ લખ્યાં છે.

શ્રી મનુભાઈએ ફરીયાદનામુ નામનું એક મોટું બાળકાવ્ય લખ્યું છે. તેમાં ઊંટ, બળદ, વાનરભાઈ, ઘોડો, ગધ્ધો, બિલ્લીભાઈ, ફૂલો, પોપટ, ઉંદર, કાગ, બધા ભગવાન આગળ આ માણસ જાતનો બહુ ત્રાસ છે તેવી ફરિયાદ કરે છે. તેમની ફરિયાદનો ભગવાન કઈ રીતે નિકાલ કરે છે તે પણ જાવો જેવું છે

અનંદ થશે. ફરિયાદનામું આમુખ પશુ પંખી હરિવરને દાર માનવ સામે કરે પુકાર; ઊંટ, બળદ ને વાનરભાઈ, ઘોડો, ગધ્ધો, બિલ્લીભાઈ, ફૂલો, પોપટ, ઉંદર, કાગ, ઠલવે સહુ હેલાની આગ.